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UČITEL JAKO OBĚŤ MOBBINGU – VÝZKUM V ČESKÝCH ZÁKLADNÍCH ŠKOLÁCH 

TEACHER AS A MOBBING VICTIM: RESEARCH IN CZECH SCHOOLS 

TToommáášš  ČČeecchh,,  DDaanneell  KKaannttoorr,,  LLuucciiee  ŠŠvvaannccaarroovváá  

 

AAbbssttrraakktt::  Příspěvek se zabývá problematikou mobbingu a přináší první výsledky výzkumu 

problematiky v českých základních školách. 

KKllííččoovváá  sslloovvaa::  učitel; klima školy; mobbing; šikana na pracovišti; výzkum mobbingu ve školách 

AAbbssttrraacctt::  The text analysis mobbing as adverse phenomenon and bears first results from                         

a quantitative research in czech basic schools. 

KKeeyy  wwoorrddss::  theacher; social climate of a school; mobbing; mobbing research in the basic schools 

 

1 MOBBING – UVEDENÍ DO PROBLEMATIKY 

MMoobbbbiinngg neboli šikana na pracovišti. Stále více diskutovaný pojem související s vývojem společnosti a 

tlakem na kariérní růst, uplatnění jedince na trhu práce a kvalitou mezilidských vztahů na pracovišti. 

Je bez pochyb, a občasné zmínky v médiích a periodicích to dokládají, že se tento negativní fenomén 

objevuje také v prostředí českých škol a přirozeně se promítá do celkového klimatu a fungování 

školy. Rozsáhlejší výzkumy ve školním prostředí nebyly v českých podmínkách podle dostupných 

zdrojů realizovány, proto je tato problematika v aktuálním centru odborného a výzkumného zájmu 

autorů příspěvku. 

Mobbing jako odborný cizojazyčný pojem se postupně etabluje v české terminologii, protože 

v češtině není takto výstižné jednoslovné pojmenování. Pojem šikana, který je z hlediska významu 

nejbližší, totiž nepostihuje zcela podstatu mobbingu a nelze je zaměňovat. Šikana se vyskytuje                           

v primitivnějších společenstvích jako je např. škola nebo vojenské prostředí, představuje jednodušší 

formy agrese spočívající v drtivé většině ve fyzických útocích. U mobbingu oproti tomu převládá 

psychická forma útoků, s převážně psychickou a psychosomatickou újmou. Jedná se o rafinovanější, 

zákeřnější a dlouhodobý psychoteror, který je mnohdy velmi nenápadný a oproti fyzickému násilí 

také hůře dokazuje (Kantor, 2009, s 37). Pro pochopení veřejnosti se jako možný český ekvivalent 

pojmu užívá sousloví ššiikkaannaa  nnaa  pprraaccoovviiššttii; v užším pojetí pak užíváme pojem mobbing jako psychické 

násilí mezi osobami v relativně stejné nebo podobné pracovní linii. Specifickou formou mobbingu je 

pak v pracovním kolektivu tzv. bboossssiinngg, jehož iniciátorem je vedoucí pracovník (angl. boss – šéf). 

Bossing je nutno vnímat jako nebezpečnější formu pracovního psychoteroru, protože povinností 

vedoucího je v první řadě vytvářet svým podřízeným zaměstnancům příznivé pracovní podmínky, 

dále díky své pozici má nad svým zaměstnancem jistou moc, kterou v tomto případě negativně 

zneužívá, což je v této pozici a vzhledem k očekáváním od funkce nepřípustné (srov. Beňo, 2003,           

s. 10, 126). Jednou z dalších, méně rozšířených forem mobbingu, se kterou se můžeme v odborné 

literatuře setkat je tzv. ssttaaffffiinngg  (angl. staff – vedení, štáb). V případě staffingu jde naopak o útoky 
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podřízených zaměstnanců s cílem úplného znemožnění nebo zničení vedoucích pracovníků nebo 

vedení firmy, či veškeré personální a podnikové politiky (Kraft, 2005, s. 16).  

Pronikli-li jsme do základní podstaty mobbingu, je nasnadě otázka, co rozšíření tohoto fenoménu na 

pracovišti, ať už v kterékoliv podobě, přináší pro pracovní klima, interpersonální vztahy a v neposlední 

řadě pracovní výkon jednotlivých pracovníků. Přeneseme-li tyto své úvahy do prostředí školy, získává 

závažnost problému na hlubší intenzitě, vezmeme-li v potaz, že škola je místo, kde se snažíme 

formovat dospívající generace, což nelze dostatečně zajistit v sociálně narušeném prostředí. Jak uvádí 

Havlínová a kol. (1994, s. 29-30), kkvvaalliittaa  pprroossttřřeeddíí aplikovaná na školu je utvářena čtyřmi složkami: 

- ekologické prostředí školy, kam se zahrnují materiální, fyzikální a estetické kvality školy jako 

životního a pracovního prostředí pro všechny zde působící osoby a skupiny; 

- společenské prostředí školy – kvalita a kompetence osob a skupin, z nichž se organizace skládá (žáci, 

učitelé, rodiče, vedení školy, obecní zastupitelstvo atd.); 

- sociální systém školy – způsob komunikace a kooperace, vztahy a chování uvnitř skupin a mezi 

skupinami; 

- kultura školy – systém víry, hodnotových priorit, poznávacích a hodnotících přístupů a veřejného 

mínění, které ve škole existují, převládají nebo se požadují jako cílové. 

Je patrné, že mobbing v jakékoliv podobě negativně zasáhne do všech zmíněných složek školního 

prostředí a promítne se v celkovém kklliimmaattuu  šškkoollyy, které chápeme v analogii se Spilkovou (2003, s. 342) 

jako celkovou kvalitu interpersonálních vztahů a sociálních procesů v dané škole, jako úroveň 

komunikace a interakce mezi všemi aktéry procesů vzdělávání ve škole, včetně sociálních partnerů 

školy, dlouhodobější sociálně emocionální naladění a relativně ustálené způsoby jednání, které jsou 

založeny na implicitních či explicitních hodnotách a pravidlech života ve škole. 

  

2 VÝZKUM MOBBINGU V ZÁKLADNÍCH ŠKOLÁCH 

V kontextu uvedení do problematiky nám vyvstává několik zásadních otázek. Jaká je skutečně 

situace v českých školách? Objevuje se v nich tento fenomén? Pokud ano, v jaké míře, očekáváme-li 

od pedagogů jisté osobnostní kvality, kde by tendence k mobbingu neměly mít žádné místo? Na 

tyto a mnohé další otázky jsme se pokusili (tandem Čech – Kantor) nalézt odpověď v rozsáhlém 

výzkumném šetření, které bylo realizováno ve školním roce 2008/2009 mezi učiteli základních škol 

v České republice. V této fázi byla pro výzkum stanovena kvantitativní strategie, jako výzkumný 

nástroj byl zvolen dotazník, který byl s ohledem na plánovanou reprezentativnost výzkumu 

několikrát testován a triangulován nezávislými odborníky a poté v elektronické podobě vystaven na 

internetu. Prostřednictvím databáze českých základních škol, ve které figurovalo 4194 škol, jsme 

získali kontakty na učitele a přímo je oslovovali s žádostí o účast na výzkumu. Tento méně 

standardní postup byl zvolen z důvodu, abychom se dostali s dotazníkem cíleně k řadovým učitelům 

a nebyla jim účast na šetření znemožněna ze strany vedení školy. Celkem se do výzkumu zapojilo 

1135 učitelů; pro zpracování výsledků bylo použito a výzkumný vzorek tvořilo 1103 respondentů. 

Z rozsáhlých výstupů, kdy některé jsou stále vyhodnocovány, přinášíme pro tento text dílčí výsledky 

mapující v deskriptivní rovině výskyt mobbingu v prostředí českých základních škol. 
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Pro úplnost je třeba uvést, že výzkum v současné době pokračuje v kvalitativní linii (tandem Čech – 

Švancarová), a to přímo s informanty, kteří zažili tuto formu psychoteroru ve škole a které se 

podařilo kontaktovat prostřednictvím kvantitativního šetření. Výzkumným nástrojem pro získávání 

informací byl zvolen polostrukturovaný rozhovor; jako výzkumná metoda zakotvená teorie 

s následným rozkódováním dat směrem k jejich interpretaci, konceptulizaci a následné integraci. 

 

3 UČITELÉ ZÁKLADNÍ ŠKOLY JAKO OBĚTI MOBBINGU 

Jaká tedy skutečně situace v českých základních školách? Vyskytuje se v nich fenomén mobbingu a 

pokud ano, v jaké míře? Následující graf nám poukazuje na skutečnost, kolik pedagogů se cítilo být 

za dobu své praxe vystaveno psychické agresi mobbérů, a to jak ze strany kolegů, tak ze strany 

vedoucích pracovníků. 

Graf 1: OObběěťť  mmoobbbbiinngguu  aa  bboossssiinngguu  bběěhheemm  ppeeddaaggooggiicckkéé  pprraaxxee 

 

Jak je patrné, obětí mobbingu se za dobu své pedagogické praxe cítilo být min. 17,2 % dotazovaných 

učitelů (z toho 8 % opakovaně) a celých 23,1 % bylo vystaveno psychickým nátlakům ze strany 

vedoucích pracovníků (9,9 % opakovaně).  

Z těchto skupin dotázaných, které byly vystaveny ve škole mobbingu, největší skupinu tvoří ti 

učitelé, kteří byli šikanování více jak rok – 33,9 % pedagogů u mobbingu a 43,3 % u bossingu ze všech 

šikanovaných. Dokladuje nám graf 2. 
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Graf 2: OObběěťť  mmoobbbbiinngguu  aa  bboossssiinngguu  bběěhheemm  ppeeddaaggooggiicckkéé  pprraaxxee  ppooddllee  ddoobbyy  ttrrvváánníí 

 

Počty respondentů, kteří uvedli, že se stali obětí mobbingu a bossingu je nutné dát do souladu 

s definicí mobbingu, která uvádí, že o mobbing (bossing) se v pracovním životě jedná, pokud se 

takováto jednání objevují velmi často a dlouhodobě. Graf tedy také vykresluje skutečný počet 

respondentů, kteří byli vystaveni mobbingu (N = 103, tzn. 9,3 % ze všech respondentů) a bossingu  

(N = 158; 14,3 %), pokud bychom vycházeli z definice mobbingu a jako dlouhodobé útoky považovali 

napadání trvající min. 6 měsíců. Tento údaj dává reálnější pohled na výskyt mobbingu ve školách a 

alespoň částečně eliminuje subjektivitu a špatné pochopení skutečné podstaty mobbingu. 

V uplynulém školním roce 2008/2009, jak poukazuje graf 3, bylo z učitelů, kteří cítili být mobbováni 

za dobu své pedagogické praxe, vystaveno projevům psychického napadání 46 % u mobbingu a 62, 

6 % u bossingu. V celkovém kontextu učitelské populace, prezentované výzkumným vzorkem, se 

tedy jedná shodně u mobbingu i bossingu o 7,1 % pedagogů (N = 78), kteří se cítí být aktuálně obětí 

psychoteroru ve své škole. 
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Graf 3: OObběěťť  mmoobbbbiinngguu  aa  bboossssiinngguu  nnaa  ssoouuččaassnnéémm  pprraaccoovviiššttii 

 

 

Pokud se opět podíváme na délku vystavení projevům šikany v uplynuvším školním roce (graf 4), 

skutečné reálné podobě mobbingu (blížící se skutečné definici mobbingu z hlediska délky trvání) 

bylo vystaveno 52,5 % respondentů z aktuálně v posledním školním roc napadaných pedagogů           

(N = 41; tj. 3,7 % všech dotazovaných); u formy zvané bossing se jedná o 57,6 % (N = 45; tj. 4,1 % 

všech respondentů výzkumu). 
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Graf 4: OObběěťť  mmoobbbbiinngguu  aa  bboossssiinngguu  nnaa  ssoouuččaassnnéémm  pprraaccoovviiššttii  ppooddllee  ddoobbyy  ttrrvváánníí 

 

 

4 ZÁVĚREM 

Prezentované výsledky jsou jen dílčími výstupy rozsáhlého výzkumného šetření zaměřeného na 

výskyt mobbingu v českých základních školách a omezený rozsah příspěvku nám neumožňuje 

odkrýt další zajímavé vazby. Přesto nás prezentované výsledky vnesly do reality, že se ve školách, 

kde se vzdělávají naše děti, neučí všem učitelům příjemně a jsou vystavovány různým formám 

psychického násilí, a to některých případech opakovaně a dlouhodobě. Je proto zcela nutné 

eliminovat výskyt tohoto negativního fenoménu v prostředí škol, pracovat preventivně s učiteli, aby 

byli schopni včas nežádoucí chování tohoto typu odhalit a věděli, jak se mu účinně bránit. 

Další poznatky v výzkumu budou postupně prezentovány na dalších konferencích a odborných 

periodicích. 
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